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óta én vagyok az első magyar, aki idejött 
kutatni Budapest történetét, bár a kétezres 
évek közepén pár magyar egyetemi 
hallgató ellátogatott ide, de ők igazából 
csak turistáskodni jöttek. A hölgy egy 
hatalmas dossziét vett elő, amelynek 
közepén egy hatalmas fekete-fehér fénykép 
állt, 1896-ból. A megöregedett újságon 
egy hatalmas lovas szekeret lehetett látni, 
amelyet jól megtermett bajuszos, magyar 
emberek vettek körbe. Fekete csizmában, 
nadrágban és mellényben voltak, fehér ing 
és szalmakalap volt a fejükön.

   �SIKER ÉS ALKOHOLTILALOM

A történet szerint azért hajóztak át 
az óceánon, hogy az itteni napos 
domboldalakon szőlészetet hozzanak létre. 
Több száz otelló fajtájú szőlőtökét hoztak 
magukkal, hogy bikavért gyártsanak. A 
legenda szerint a századfordulóig rettentő 
sikeresek is voltak a magyar borászok. Jól 
ment az üzlet, több mint 200 magyar család 
élt itt, és saját templomuk is volt, magyar 
nyelvű lelkésszel. A múzeumban egyébként 
mai napig őrzik az utolsó magyar üveg 
bikavért, amelyet az itt termelt szőlőből 
készítettek. A magyarok sikertörténetének 
aztán a nagy alkoholtilalom vetett végett, 
amelyet 1908-ban vezettek be Georgia 
államban: ez alapján sem előállítani, 
sem pedig árulni nem lehetett alkoholt. 
Így viszont le kellett húzniuk a redőnyt. A 

helyiek elmondása szerint szétszéledtek 
a magyarok Amerika különböző 
államaiba, a legtöbben bányásznak álltak 
Pennsylvaniában.

   �AKIKRE MINDENKI EMLÉKSZIK

Néhány utcával északra a 
múzeumigazgató bemutatott egy nagyon 
idős amerikai néninek. Ő azt mesélte, 
hogy a 20-as években, amikor gyerek volt, 
még együtt játszott az iskolaudvaron a 
magyarok gyerekeivel, sőt mutatott egy 
szőlőtőkét a kertjében, amelyet a magyar 
borászoktól kaptak az ő szülei. Hiába telt 
el több mint 100 év, még mindig hoz 
termést. Tovább sétáltunk még egy házhoz, 
ahol egy középkorú házaspár fogadott a 
kislányukkal együtt. Nekik is volt magyar 
történetük. A férfi azt 
mondta, bár alig tíz éve 
vette ezt a telket, mégis 
pontosan tudja, hogy itt 
annakidején magyarok 
éltek, és ezért hívják 
Budapestnek ezt a falut. 
Bizonyítékokat is tudott 
mutatni. A telke hátsó 
részébe vezetett, ahol 
igen nagy volt a gaz, 
két kisebb domb között 
pedig egy nagyobb 
téglarakást lehetett 
felfedezni. Ahogy 

közelebb mentünk, egyértelművé vált, hogy 
ez egy pincebejárat. Elmondta, ezek voltak 
az egykori magyar borászok borospincéi. 
Amióta viszont elhagyták ezt a vidéket, ezek 
a borospincék is az enyészeté lettek.
A történetben szereplők mindannyian 
szívesen nyilatkoztak, és megengedték, 
hogy forgassak a telkükön. Kifejezetten 
nagy szeretettel fogadtak, hisz valahol ők 
is és én is úgy gondoltam, hogy valami 
egy picit összeköt minket. Én is Budapesten 
élek, és ők is Budapesten laknak, még akkor 
is, ha ez a világ két, egymástól igen távoli 
pontján van. Érdekessége a történetnek, 
hogy amikor megkérdeztem őket, hogy 
tudják-e, hol van az eredeti Budapest, 
akkor erre nem igazán tudtak válaszolni. A 
legtöbben azt mondták, hogy talán valahol 
Európában. 

Az utazás nem 
egyszerű: először 
irány München, 
majd New York 
és végül Atlanta. 
Majd kocsibérlés 
és egyszer csak 
megszólal a 
GPS hangja: „Ön 
megérkezett Buda-
pestre”. 
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Sand X - homokszán
A legújabb sivatagi kaland

Csak nálunk Dubaiban!

A Dubaiprogramok.com csapata több mint 10 éve fogadja a magyar turistákat az Egyesült Arab Emirátusok terü-
letén, irodánk Dubai székhellyel működik. Az igényeknek megfelelően szervezzük meg utazását: mi keressük meg 
Önnek a legkedvezőbb ajánlatot, személyre szabva, magyar nyelven. A repjegytől a szálláson át a transzfer és a 
programokig ránk bízhatja magát az Emirátusokban.

DubaiProgramok.com | Infinity in LLC
info@dubaiprogramok.com | www.dubaiprogramok.com 
Telefon: +36 30 951 9291, +971 559 097 225, +971 502 524 676

A SAND-X-et, azaz a homokszánt Neked találták ki! Az autósport 
és a lóerő szerelmeseinek ajánljuk kifejezetten a sivatagi homokra 
specializálódott homokszánt, melyet vezetett túra keretében 
próbálhat ki a sivatagban. 
 

–  nagyon stabil és biztonságos
–  fürge: 3 másodperc alatt 100 km/h-ra gyorsul 
–  minden terepen és hőmérsékleten működik 
–  automataváltós, jól kezelhető, nem tud megborulni.

A sivatag a Te tereped? 
Kipróbálnál valami újat? Miért éppen a homokszán? 
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Nutellás lángos 
a Nagy Almában
A New York-i street food legjava
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Az utcai kaja épp úgy része az életnek a 
Nagy Almában, mint mondjuk a baráti 
viszony a metró patkányaival, a sodródás 
a tömegben vagy a macska a szomszédos 
bodegában. És tudja is szinte mindenki, 
hogy hajnali 5-kor hol mérik a legjobb 
forró levest a városban, vagy délidőben hol 
juthat a legfinomabb chilis hot doghoz. 
Persze, könnyű úgy, hogy csak pizzázóból 
13 ezer van, egyedül Manhattanben. 
Rengeteg mindent lehet enni az utcán, 
éttermek ablakából, kis kioszkokból vagy 
lakókocsikból. Ahol esélyed sincs arra, hogy 
leülj. De ott vannak erre a célra a parkok, 
a padok, a fű. Vagy marad maga a járda, 
mozgás közben. A kaja pedig… nos, a kaja 
az verhetetlen. Annyiféle konyha van a 
New York-i utcákon, ahányféle népcsoport 

lakja a várost. Vagy még annál is többféle, 
gyakorlatilag minden. És senkinek sem 
snassz sorban állni egy 99 centes ebédért.

   �A WAFFLE-TŐL 
A KIMCSI-FALAFELIG

Nemrégiben megszavaztatta az egyik helyi 
portál a New York-iakat arról, hogy melyek 
a legjobb utcai helyek. 19-es listát állítottak 
össze. Erről a klasszikus hamburgeresek 
és hot dogosok hiányoznak. Vannak 
azonban ostyasütők, akik a vastag waffle-
hez epret, barackot, dinnyét is nyomnak 
a pálcikára, no meg rózsatejszínhabot, 
vagy épp krémsajtot, lazactekercset és 
salátaleveleket. Felkerültek a listára a 
bagelesek, a fényes mázú fánkok kínálói, a 
falafelesek, a két süti közé gombócot nyomó 
fagyiszendvicsek készítői, a juharsziruppal 
meghintett rántott hagymakarikák, saláták, 
omlós, sajtos melegszendvicsek gyártói, 
a savarmások, a hússal, magokkal töltött 
tészták, az empanadat varázslók, a koreai 
rizstálat és barbecue-t árulók, a tacósok, az 
ázsiai-mexikói fúziós konyha megszállottjai 
haltempurás buritóikkal és kimcsi-
falafel quesadilla-ikkal, a pirítósok közé 
rakott olvadó sajtok grillezői, a paprikás 
homártekercsek göngyölői, a bagettbe 
rejtett sajtos marhasültek mesterei. És ott 
van két személyes kedvencem is: a Halal 
fickók és a Lángos Truck.

A városban, amely soha 
nem alszik, mindig 
kevés az idő. Rohanni 
kell, hogy az ember ne 
maradjon le semmiről. 
Kiállításra kell men-
ni, meginni valamit a 
barátokkal, aztán vissza 
az irodába befejezni, 
amit félbehagytunk. Így 
aztán, jóllehet a világ 
leghíresebb éttermeinek 
nagy része Manhattan-
ben van, New York City-
ről nem készülhet olyan 
film, amin az emberek 
ne ennének éppen az 
utcán valamit. Egysze-
rűen: kár az időt ebédre 
pazarolni.

Az 53. utca és a 6. 
sugárút sarkán akár 
egy órát is képesek 
sorba állni az em-
berek azért, hogy itt 
egyenek

A Halal Guys, három egyiptomi 
kerekekre szerelt kioszkjából sült 
csirkét és/vagy bárányt mérnek, sárga 
rizsen, zöldségekkel, a környéket pedig 
messze belengi a grillen sülő hús 
fűszeres illata

Szerző: Karakai Ildikó  
Fotók: archív
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   �KÓSER BÁRÁNY 
ÉS TITKOS ÖSSZETEVŐ

Ami a Halal Guys-t illeti, kicsit ellent kell 
mondanom annak, amit korábban írtam. 
Rohanás ide vagy oda, az 53. utca és a 6. 
sugárút sarkán akár egy órát is képesek 
sorba állni az emberek azért, hogy itt 
egyenek. A három egyiptomi kerekekre 
szerelt kioszkjából sült csirkét és/vagy 
bárányt mérnek, sárga rizsen, zöldségekkel, 
a környéket pedig messze belengi a grillen 
sülő hús fűszeres illata. A zacskókban ott 
sorakoznak a fűszeres pácban a csirkék, 
hogy faszénre kerüljenek, a bárány 
forog a nyárson, és falatnyi darabokra 
nyesve, pont kellően ropogósan kerül a 
műanyag tányérokra. De a fő attrakciót a 
mártások jelentik, igazából miattuk állnak 
olyan türelmesen a sorban a népek. A 
legnépszerűbb a fehér szósz. Szigorúan 
őrzött ipari titok, senki sem tudhatja meg, 
hogy miből van. Egyesek szerint tahini, 
szezámpaszta az alapja, mások majonézre 
tippelnek. De lehet, hogy egyik sem. 
Délben nyitnak, akkor özönlenek ki az 
utcára az éhes irodai dolgozók, és hajnali 
4-kor zárnak – akkor szállingóznak haza 
a partiba járók. Egy tányér hat dollár, ami 
New Yorkban igazán filléreknek számít. 
A sikertörténet úgy kezdődött, hogy a 
város taxisai, akik jórészt muzulmánok, 
nehezen találtak olyan olcsó, laktató ételt az 
éjszaka közepén, ami ráadásul a vallásuk 
előírásainak is megfelel, vagyis halal 
minősítésű. Megkérték hát az egyiptomi 
fickókat, kreáljanak ilyen menüt. Ez 25 
éve volt, a tulajdonosok pedig ma már 
franchise-ban gondolkodnak.

   �A MAGYAROK VÁLASZA 
A PIZZÁRA

Sokkal fiatalabb történet a Lángos Trucké, 
a magyar lángosos furgoné. Fix helye 
nincs, nap mint nap a Facebookról vagy a 
Twitterről tudható meg, hogy éppen merre 
jár a szürke-fehér kocsi egy sajtos-tejfölös 
lángos képével az oldalán. Tulajdonosa a 39 
éves Prepuk Zsolt úgy két éve meglepődött 
azon, hogy a Nagy Almában sehol sem 
lehetett lángost kapni. Gondolta, betömi az 
üzleti rést. Hazajött, és hónapokig járta a 
várost a legjobb receptért. Az eredmény: az 
itthoninál kisebb és kevésbé zsíros lángos. 
A New York Times szerint a mérete egy 
régi 45-ös kislemez és egy frizbi között 
van. Ezért vannak most oda a New York-
iak, több nagy lap foglalkozott velük, 

úgy írták le a lángost, mint a magyarok 
válaszát a pizzára. Egy sima hat dollár, 
extrákkal persze több, 2-3 dollárral is. És 
hogy Manhattanben milyen extrákat 
kérnek, kínálnak a lángoshoz, attól 
itthon a sima-fokhagymás-sajtos-tejfölös 
háromszögben valószínűleg többen padlót 
fognának. Sonka. Angolszalonna. Tzatziki. 
Csokipuding. Banános nutella. Az alap a 
krumplis verzió, a legfinomabb amerikai 
krumplikból. Sokak szerint a legjobb étel a 
másnaposság megelőzésére. De a Lángos 
Truck nemcsak lángost kínál, hanem 
töltött paprikát, mangalicakolbászt, 
főzeléket is. Egy falatnyi Magyarország 
négy keréken, amiért nem csak a 
magyarok vannak oda. Ugye, hogy a New 
York-i utcákon mindent megtalálunk, 
amit csak megkívánunk?

A Lángos Truck-nak 
fix helye nincs, nap, 
mint nap a Face-
bookról vagy a Twit-
terről tudható meg, 
hogy éppen merre 
jár. A Lángos Truck 
nemcsak lángost 
kínál, hanem töltött 
paprikát, mangali-
cakolbászt, főzeléket 
is.

New Yorkban, több nagy lap 
foglalkozott velük, úgy írták 
le a lángost, mint a magyarok 
válaszát a pizzára. Egy sima 
hat dollár, extrákkal persze 
több, 2-3 dollárral is
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Az AHU orvosai eddig már számos afrikai országban 
dolgoztak, látták el a betegeket, és szolgálták a jó ügyet. 
A Magyar Afrika Társaság –nevéből, küldetéséből 
adódóan – mindeddig alapvetően a határainkon 
túlra tekintett. Persze eddig is tudták, tudtuk, hogy 
itthon sem kevés a gond, de mindenkinek megvan 
a saját feladata az életben. Most viszont igencsak 
megváltozott a helyzet – mondjuk úgy, eddig mi 
jártunk Európán kívülre, most viszont eljött hozzánk 
a nagyvilág. A migrációs válság pedig egy olyan 
kihívás, amire az AHU-nak reagálni kell, mégpedig 
itthon.

A Magyar Afrika Társaság különleges 
helyzetben van a magyar civil szervezetek 
közt, kevesen rendelkeznek ugyanis olyan 
képzett önkéntes orvosi csapattal, amelynek 
gyakorlata van a trópusi betegségek 
felismerésében és kezelésében, hónapok, 
akár évek óta ellátatlan, elhanyagolt 
betegek kezelésében, és abban, hogy ha 
kell, akár gesztusokkal is, de szót értsenek 
olyan betegekkel, akik nem hogy magyarul, 
de angolul sem beszélnek. Erre pedig most 
nagy szükség van, hiszen a hazánkba 
érkező migránsok közt sokféle nemzet 
tagjai vannak, de egyben közös a sorsuk: 
hónapok, akár évek óta úton vannak, 
és orvost azóta nem láttak. A döntés 
tehát egyértelmű volt, az AHU-nak most 
Magyarországon van feladata: oda kell 
menni a befogadó központokba, és felmérni 
az érkezők fizikai állapotát, segíteni őket, 
és ha kell kezelni a betegeket. Annál is 
inkább – meséli Patay Dorottya, az AHU 
humanitárius és civil ügyekért felelős 
igazgatója – mert a befogadó központokban 
éppen orvosból van kevés. A központokat 
ugyanis sokkal kevesebb emberre tervezték, Szerző: Szűcs Tamás    Fotók: AHU

Amikor házhoz jön a gond, 
akkor is kell a segítség
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és ehhez idomították a kapacitásokat is. 
Most pedig ez nagyon is kevésnek bizonyul, 
így az AHU képzett segítőire nagy a szükség. 
Mindez nem azt jelenti, hogy most is 
afrikaiakkal dolgoznak, sőt. A befogadó 
központokban elhelyezett bevándorlók 
zöme Közel-Keletről és Ázsiából érkezett. 
Összességében Magyarországon a 
migránsok között eleve kevés az afrikai. 
Az úgynevezett Nyugat-Balkáni Útvonal, 
amely hazánkon halad keresztül, 
Törökországból indul, így ide afrikaiak 
csak nagyon nagy kerülővel jutnak el. A 
nagyfai központban főként afgánok, szírek 
és pakisztániak vannak. Többségük nem élt 
mélyszegénységben, valamennyi pénzük 
is van. Inkább valami elől menekülnek. 
Ez a szíreknél érthető, mivel hazájukban 
tombol a polgárháború, de Afganisztánban, 

Pakisztánban is gyakran olyan a biztonsági 
helyzet, ami miatt akár egy rendezett 
egzisztenciával rendelkező ember is útnak 
indul. Bicskén már több afrikai menekülttel 
lehet találkozni, de ott is túlnyomórészt 
közel-keletiek tartózkodnak.

   �NINCS JÁRVÁNYVESZÉLY!

Patay Dorottya szerint – bár kétségtelenül 
zsúfoltak a központok – a helyzet koránt sem 
katasztrofális. Összességében elmondtató, 
hogy az itt lévő emberek jó körülmények 
között vannak elhelyezve. Ruhára és 
gyógyszerekre nincsen szükségük. Az 

Az AHU humanitárius igazgatója cáfolta azt a rém-
hírt is, hogy súlyos fertőzésveszélyt jelentenének 
a migránsok. Tapasztalataik szerint a gyerekeknél 
elsősorban a felső légúti megbetegedések a gyakori-
ak. A felnőtteknél pedig az elfertőződött sebek arán-
ya magas, főként a lábon és a fejen, amik többsége 
nem volt megfelelően kezelve. Problémát jelent még 
a migránsok körében a rühesség és a különböző 
fertőző bőrbetegségek. 
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AHU humanitárius igazgatója cáfolta azt 
a rémhírt is, hogy súlyos fertőzésveszélyt 
jelentenének a migránsok. Tapasztalataik 
szerint a gyerekeknél elsősorban a felső 
légúti megbetegedések a gyakoriak. A 
felnőtteknél pedig az elfertőződött sebek 

aránya magas, főként a lábon és a fejen, 
amik többsége nem volt megfelelően 
kezelve. Problémát jelent még a migránsok 
körében a rühesség és a különböző fertőző 
bőrbetegségek. Mindezek alapvetően abból 
erednek, hogy hosszú utat tettek meg 
gyalog, úgy, hogy ezek az emberek korábban 
ennél sokkal jobb körülményekhez voltak 
szokva. Nagyfán egyébként csak három 
napig vannak elszállásolva a bevándorlók 
és onnan tovább küldik őket, ezért itt 
nincsen mód arra, hogy komolyabb ellátást 
kapjanak. Bicskén azonban átlagosan 
három hétig helyezik el a migránsokat. 
Járványveszélytől és egyéb súlyosabb fertőző 
betegség megjelenésétől, mint például az 
ebolától és a maláriától sem kell tartani. Ezek 
ugyanis olyan betegségek, amik gyorsan 
végeznek áldozataikkal, ha nem kapnak 

időben kezelést. A migránsok többsége 
pedig hónapok óta, de vannak olyanok, 
akik már két éve úton vannak. Ha el is 
kaptak valamilyen komolyabb betegséget, 
akkor abból már kigyógyultak – különben 
képtelenek lettek volna folytatni az utat

   �ENSZ KONFERENCIA A 
MEGOLDÁSÉRT

A Magyar Afrika Társaság ehhez a 
munkához nemzetközi kapcsolataira, külföldi 
partnereinek tapasztalataira is számít.

- Megpróbáljuk a lehető legtöbb eszközt 
bevetni annak érdekében, hogy a 
leghatékonyabban tudjuk kivenni a 
részünket a probléma megoldásában. 
Ezért vettünk részt egy nemzetközi civil 
szervezeteknek szervezett konferencián 
is New Yorkban. Ezt a lehetőséget arra 
használtuk fel, hogy a civil szervezetekkel, 
illetve az ENSZ képviselőivel megtárgyaljuk, 
hogyan tudunk szervezetként a 
leghatékonyabban fellépni egy ilyen jellegű 
problémánál” – mondta Patay Dorottya.

- A konferencián való részvétel tanulsága 
az volt, hogy az a globális krízishelyzet, 
ami jelenleg fennáll, azt kívánja meg az 
érintettektől és a résztvevőktől, hogy ne 
egyénileg próbálják megoldani a helyzetet, 
hanem nemzetközi összefogással találják 

meg a megoldást. Ez a mi esetünkben 
azt jelenti, hogy az ENSZ különböző 
szakosított szervezeteivel, illetve globális 
civil szervezetekkel egyfajta párbeszédet 
folytatunk, és együtt próbáljuk megoldani a 
helyzetet. Nagyon fontos, hogy minél több 
erőforrást vonjunk be, amihez csak hozzá 
tudunk jutni. Ez lehet emberi, anyagi és 
szakmai is. A szervezetünk, ahogy eddig is, 
még nagyobb hangsúlyt fektet a pályázatok 
elérésére, külső szakértők bevonására.

Patay Dorottya elmondta azt is: hamarosan 
szeretnék kiterjeszteni tevékenységüket. Ehhez 
azonban több önkéntesre van szükség. Az 
újonnan érkező orvosokat fel kell készíteni 
annak érdekében, hogy tisztában legyenek 
azzal, hogy mire vállalkoznak. Emellett pedig 
támogatásokat és támogatókat is kell szerezni. 
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Magyarok 
a Cirkuszok
Interjú Kelemen Tamás műugróval
Cirkuszában



Szerző: Mészáros Edit    Fotók: Cirque du Soleil, Kelemen Tamás
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Tornász-műugróként nem meglepő, 
hogy a cirkusz világában kötöttél ki, 
a Cirque du Soleil ajtaja előtt azonban 
hosszú sorokban kígyóznak az artisták 
és olimpikonok. Hogyan kerültél a világ 
egyik legnépszerűbb show-jába?
Röviden: csináltam egy videót magamról, 
amiben bemutattam mindent, amit tudok, 
és elküldtem a Cirque du Soleil Casting 
részlegéhez. Ez a pár perces videó 15 év 
tornász és 4 év műugró múltat foglalt össze. 
Azonban ez csak a legelső lépés, innen 
a legtöbb sportoló, artista akár éveket is 
várhat, amíg szerződést kap, ha egyáltalán 
ajánlanak. Nekem ez a várakozás 7 hónap 
volt, ami kifejezetten gyorsnak számít. 
Ráadásul a történethez hozzátartozik, hogy 
én 20 évesen kezdtem el műugrani, ami 
azért későinek számít, még tornászmúlttal 
is. Miután azonban átesel az interjún és 
elküldik a szerződést, már minden nagyon 
gyorsan megy. Ráadásul rajtam kívül két 
magyar is van a show-ban, Tokár József 
12 éve, Virág Norbert 7 éve. Ők az állami 
artistaképzőből kerültek be, és mindketten 
nagyon segítőkészek voltak.

Honnan jött a motiváció? Mindig is erre 
vágytál?
Sportolóként még nem nagyon terveztem 
annál tovább, hogy olimpikon akarok 
lenni. Persze tanultam, egyetemre jártam, 
de az olimpia volt a legfőbb motiváció 
az életemben. Aztán amikor elkezdtem 
műugrani, sokat hallottam Lengyel Imréről, 
aki szintén tornászként kezdte, majd 
műugróként lett sikeres, és utána került az 
„O”-ba. Megnéztem néhány videót a show-
ról és egyértelmű volt, hogy ezt én is szívesen 
csinálnám, miután befejezem a versenyzést. 

Sajnos az olimpia nem sikerült, az „O” viszont 
igen. Ez pedig kárpótol mindenért. Ha létezik 
sportoló számára „dreamjob”, akkor nekem 
ez az. Lengyel Imrével pedig a mai napig 
tartom a kapcsolatot.

Mit szóltál, amikor bekerültél a csapatba?
Mivel a menyasszonyom, Fazekas Eperke 
akkor már fél éve Las Vegasban dolgozott 
szinkronúszóként egy másik világhírű 
„water show-ban” („Le Reve”), nem telt el úgy 
nap, hogy ne néztem volna az e-mailjeimet. 
Amikor elküldtem a jelentkezésem, 
rengetegen mondták, hogy ide szinte 
lehetetlen bejutni, ami igaz is, de pont ezért 
volt óriási kihívás. Mindössze hét műugró 
dolgozik a show-ban, így hihetetlenül 
boldog voltam, amikor kiderült, hogy én 
lehetek az egyik.

Az „O” az egyik leglátványosabb 
produkciója a Cirque du Soleil-nek. Mit 
kell tudnunk róla?
Jelenleg 18 Cirque du Soleil show van 
műsoron. Ebből nyolc utazó, amelyek 
valamelyikével a nézők Budapesten is 
találkozhatnak, nyolc csak Las Vegasban, 
különböző luxushotelek színháztermeiben 
láthatóak, egy-egy pedig Orlandóban és 
Mexikóban is megtekinthető. Az összes 
Cirque du Soleil show közül az „O” a 
legsikeresebb, 1998 óta vonzza a nézőket a 
Belaggio hotelbe. Ez az egyetlen „water show” 
is, egy hatalmas, speciálisan kialakított 
medencével (1.5 millió gallon, közel 6 millió 
liter víz). Maga a színpad 7 különálló részből 
áll, amelyek egy liftrendszer segítségével 
külön mozgathatóak. A műsorban közel 80 
artista dolgozik: tornászok, sportakrobaták, 
szinkronúszók, műugrók, sokan közülük 

Hogy mit kell tenned, ha be akarsz kerülni a világ 

legsikeresebb cirkuszi show-jába? Hát küldj egy 

e-mailt! És még egyet. Persze nem árt hozzá jó 

pár év tornász és műugró tapasztalat sem. Viccet 

félretéve, Kelemen Tamásnak sikerült mindaz, 

amiről világszerte számos artista és tornász csak 

álmodozik: június óta tagja a világhírű Cirque du 

Soleil Las Vegas-i show-jának, az „O”-nak. Ugorjunk 

vele mi is a mélyvízbe!

Több száz műugró 
küldi el évente a 
videóját a Cirque 
du Soleil-nek. 
Mindössze hét 
műugró dolgozik a 
show-ban
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A show-ban 
konkrétan 20 
méterről ugranak 
különböző 
akrobatikus 
trükköket az 5 méter 
mély medencébe. 
A „Russian Swing” 
pedig egy nagy 
hinta, lényege, hogy 
a hátulján álló „toló 
ember” az elöl álló 
műugrót segítse 
minél magasabbra 
„kilőni”

olimpikonok, de olimpiai bajnok is van 
a társaságban. Minden show teltházas, 
1800 nézővel, ami egyedülálló. Amikor 
idejöttem nem is hittem el, hogy én is ennek 
a csapatnak a tagja vagyok, de most már be 
kell látnom, hogy ez a valóság. Hihetetlenül 
jó érzés minden nap ennyi ember előtt 
fellépni.

Mi a szereped a show-ban?
A „Russian Swing” és a „High Diving”. Ez 
utóbbi otthon szupertoronyugrásként lett 
elnevezve, ami azt jelenti, hogy nagyon 
magasról, a show-ban konkrétan 20 
méterről ugrunk különböző akrobatikus 
trükköket az 5 méter mély medencébe. 
A „Russian Swing” pedig egy nagy hinta, 
lényege, hogy a hátulján álló „toló ember” az 
elöl álló műugrót segítse minél magasabbra 
„kilőni”. A hintáról úgy 8-9 méter magasra 
ugrunk, pont emiatt több időnk van 
szaltókat és csavarokat forogni, mint 
egy műugródeszkáról, és ez teszi igazán 
látványossá. Személy szerint ez a kedvenc 
részem a show-ból, de ezzel nem vagyok 
egyedül. A nézők karnyújtásnyira ülnek 
a színpadtól, így minden egyes reakciót 
hallani, látni. Ennél jobb visszajelzés pedig 
nincs, mint amikor testközelből érzed, 
hogy mennyire élvezik a show-t, és ennek 
te is a részese vagy. Ezen kívül rengeteg 
koreográfiát és egyéb jelenetet is meg kellett 
tanulnom a többiekhez hasonlóan, így a 90 
perces műsort szinte végigdolgozzuk.

Hogyan telik egy „cirkuszos” napja?
Egy héten tíz fellépésünk van, ami azt 
jelenti, hogy szerdától vasárnapig napi két 
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Jelenleg 18 Cirque du Soleil 
show van műsoron. Ebből 
nyolc utazó, amelyek val-
amelyikével a nézők Buda-
pesten is találkozhatnak.

show. Közel éjfélkor végzünk, és hajnali 2-3 
körül kerülök ágyba, így később is kelek. 
Maximum heti 1-2 kötelező edzésünk van, 
általában hét elején, hogy a hétvégi pihenő 
után gyakoroljuk a veszélyesebb elemeket. 
Ez kevésnek tűnhet, de mindenkinek 
megvan az egyéni edzésprogramja és 
mindenkinek a saját felelőssége, hogy 
megfelelő állapotban legyen a show-ra. 
Plusz a napi kétszeri 90 perces show is igen 
megterhelő, ami segít formában maradni. 
A legnagyobb különbség a sportolói 
múltammal összehasonlítva, hogy itt 
minden és mindenki nagyon profi. Állandó 
fizioterapeuták, masszőrök dolgoznak 
velünk, akik segítenek egy-egy sérülés utáni 
rehabilitációban, vagy ha apróbb kezelésekre 
van szükséged. Szauna, jacuzzi, tornaterem, 
konditerem, tulajdonképpen mindenünk 
megvan egy helyen. Nekünk a hétfő és 
a kedd a „hétvégénk”, ez a két szabadnap 

pedig általában pihenéssel telik. Nálam 
ez többnyire a medencénél való hűsölést 
jelenti, hiszen nyáron sokszor 40 fok körüli 
hőség van. Ilyenkor egy kicsit több időt tudok 
együtt tölteni a párommal is. Ami Vegast 
illeti, a belváros, a hotelek, a kaszinók tele 
vannak élettel, a nap 24 órájában vonzzák 
a turistákat, éjszaka pedig különösen szép 
város. Én azonban leginkább a sokszínűségét 
szeretem, azt, hogy például ha tengerpartra 
szeretnél menni, ott van Kalifornia, ha síelni a 
hegyekben, vagy túrázni a Grand Canyonnál, 
mind pár óra alatt elérhető autóval.

A cirkuszosok, tornászok, élsportolók 
élete köztudottan sok lemondással jár. 
Kifizetődik a befektetett energia?
Sok lemondással jár, persze, de a sport 
sok mindent visszaad, és ehhez nem kell 
olimpiai bajnoknak lenned. Gyerekként 
az iskolai táborok, bulik helyett mindig 

az edzést választottam, de 
sportoló családban nőttem fel, 
úgyhogy ez valahol természetes 
volt számomra. A sportnak 
köszönhetek mindent és 
valószínűleg az aktív pályafutásom 
után is ezen a területen maradok. 
Jelenleg a legnagyobb lemondás, 
hogy távol vagyok a családomtól, 

barátaimtól. Egy évben 480 show-t 
csinálunk, összesen négy hét szünetünk 
van. Ez azt jelenti, hogy évente egyszer 
tudok hazamenni egy, vagy két hétre. 
Nincsen például rendes karácsonyunk sem, 
mert aznap este is előadások vannak, de ez 
velejárója ennek az életnek, ezt választottuk.

A szerencsejáték fővárosában kicsit 
paradoxon lehet állandó kérdésünk: 
sikersztori vagy szerencse?
Egyszerűen csak kitartóan dolgoztam azért, 
amit el akartam érni. Tudtam, hogy több száz 
műugró küldi el évente a videóját a Cirque 
du Soleil-nek, így nekem valami olyat kell 
mutatnom, amit csak nagyon kevesen tudnak, 
hogy ha lesz egy szabad szerződés, meg se 
forduljon más a fejükben. Miután elküldtem 
az első videóm, megköszönték, de jeleztek, 
hogy jelenleg nincs hely. Sokan ilyenkor úgy 
gondolják, akkor nincs is esélyük. Én helyette 
elkezdtem dolgozni egy újabb videón, amit 
rá öt hónappal megint elküldtem. Tetszett 
nekik, de megint csak megköszönték, még 
mindig nem volt számomra hely. Ezután 
már jött a szerencse: egy hónappal a második 
videóm után megkaptam az e-mailt, amire 
vártam, felszabadult egy hely, amit nekem 
ajánlottak fel. Ezért a szerencséért azonban 
megdolgoztam. 
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Alexander Wang divat iránti szenvedélye 
korán megmutatkozott. Tajvani származású 
amerikai szülők gyermekeként már fiatal 
korában részt vett designkurzusokon a 
Central Saint Martinsban, de testvére 
esküvői fogadásán is megcsillogtatta 
tehetségét, amikor saját divatbemutatót 
rendezett. Így nem meglepő, hogy az iskola 
elvégzése után, 18 évesen New Yorkba 
költözött, hogy a világhírű Parsons-ban 
folytassa tanulmányait. Olyan nagy 
nevek mellett gyakornokoskodott, mint 
Marc Jacobs vagy Derek Lam, illetve a 
Teen Vogue és a Vogue kulisszái mögé is 
betekinthetett. Két év után azonban – bár 
az iskolát otthagyta – a divattervezést nem. 
Sőt bemutatta első saját nevével ellátott női 
ready-to-wear kollekcióját. A márka menő 
külvárosi stílust testesít meg, amely a 90-es 
évek divatjából, a francia eleganciából és 
a rock grunge stílusjegyeiből inspirálódik 
– kollekcióinak védjegye a hanyag városi 
sikk. Wang 2009-ben alapította meg 
második, hétköznapibb ruhákat – leginkább 
patinásított pamut pólókat, topokat és 

pólóruhákat – áruló, T by Alexander Wang 
néven futó márkáját. Szintén ekkor hozta 
létre önálló cipő- és kiegészítőkollekcióját 
is. 2008-ban elnyerte a CFDA és a Vogue 
Fashion Fund közös díját, mely 200.000 
dolláros pénzjutalommal jár, célja pedig, 
hogy a fiatal tervezők üzleti lehetőségeit 
segítse. Innentől kezdve a siker már 
borítékolható volt.

   �„SZÍNEKET AKARTAK, 
SZÍNEKET KAPTAK”

A nevével fémjelzett márkák mára 
világszerte olyan luxusáruházak kínálatában 
szerepelnek, mint például a Barneys New York, 
Neiman Marcus, Bergdorf Goodman, Dover 
Street Market, Browns, Otte és a Selfridges. 
Wang leginkább határozott vonalvezetésű, 
férfias jegyekkel rendelkező tervezői 
stílusáról ismert. Miután 2008-as őszi-téli 
kollekciójában a fekete volt az uralkodó 
szín, 2009-es tavaszi show-ján olyan színek 
domináltak a kifutón, mint a narancssárga, a 
levendula, az égkék és az élénk rózsaszín. Ez a 

Az amerikai Time 
magazin beválasztotta 
a világ száz 
legbefolyásosabb 
embere közé, és még 
a mindenki által 
rettegett Anna Wintour 
is szuperlatívuszokban 
beszél róla. Alexander 
Wang 31 évesen és 
számtalan díjjal a 
zsebében lépked 
egyre magasabbra a 
divatvilág ranglétráján, 
legújabb, jótékonysági 
kampányához pedig 
olyan világsztárok 
csatlakoztak, mint Kim 
Kardashian, Kanye West, 
vagy Kate Moss.

Alexander Wang a csúcson
Szerző: Tropical összeállítás    Fotók: Getty Images
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Nicki Minaj az Alexander Wang’s Spring 2015 Fashion Show-n – Vogue

látványos változás lényegében Wang válasza 
volt az egysíkú színhasználat miatti kritikákra: 
„Színeket akartak, színeket kaptak”. Habár a 
későbbiekben visszatért a fekete alapanyagok 
nagymértékű használatához, szabász 
tehetségéért rengeteg elismerést kapott. 2009-
ben tervezőtársai kétszer is elismerésüket 
fejezték ki munkája iránt, amikor neki ítélték 
a Swarovski Womenswear Designer of the 
Year nagydíját illetve a Swiss Textiles Award-
ot. 2010-ben ismét sikert aratott, egy évvel 
később pedig megnyitotta első önálló boltját 
New York SoHo negyedében. A bolt egy, a 
pénzügyi válság miatt megszűnt design 
üzlet helyén nyílt. Azzal, hogy Alexander 
Wang már ekkor kultikus és világszerte 

népszerű márkájának első boltját itt nyitotta, 
sokat segített a válság miatt nehéz helyzetbe 
került fontos kulturális és divatközpontnak 
számító városrészen. Anna Wintour, az 
amerikai Vouge nagyhatalmú főszerkesztője 
is kivételesen elismerő szavakkal nyilatkozott 
róla: „Fantasztikusan energikus és koncentrált 
fiatal fiú, aki épp csak egy pár éve még itt 
gyakornokoskodott a magazinnál.” 2012-
ben a Women’s Wear Daily közölte, hogy 
Alexander Wangot nevezték ki a Balenciaga 
divatház élére, de tervezett a népszerű H&M-
nek is.

   �VÁDAK ÉS JÓTÉKONYSÁGI 
KAMPÁNY

Három éve 50 millió dollárra perelte 
a Manhattani üzemében dolgozó 

nyolc munkás, azzal a váddal, hogy 
Wang embertelen körülmények között 
dolgoztatta őket, és miután egyikük 
panaszt tett, a cég azonnal elbocsájtotta. 
A tervező képviselői a vádakat teljes 
mértékben elutasították, legújabb 
kampánya pedig egy jótékonysági célt 
szolgáló projekt, amely a DoSomething 
szervezettel karöltve jött létre. Küldetése, 
hogy támogassa a fiatalokat, és társadalmi 
változásokat idézzen elő önkéntesek 
bevonásával. Wang két pólót és egy 
pulóvert tervezett a jó cél érdekében. A 
kampány, amit a neves fotós, Steven Klein 
fényképezett, többek között olyan neveket 
nyert meg ügyének, mint Kanye West, 
Kim Kardashian, Pamela Anderson, Cara 
Delevingne, Kate Moss vagy Georgia May 
Jagger. 
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Amerika hatalmas, ezért rengeteg stílus keveredik benne.  Nincsenek lefektetett 
szabályok. Kreativitás és szabadság jellemzi a divatot. Bármit bármivel viselhe-
tünk, csak önkifejezőek és egyediek legyünk. Idén az anyagok játékossága az, 
ami megfűszerezi a kollekciókat. 
Pár inspiráció és stílus tipp arra az esetre, ha ezt a térséget választjuk következő 
úticélunknak. 
Hajrá hölgyek, elő az izgalmas darabokkal!

USA, maga a stílus

Napszemüveg

Victoria Becham,
mytheresa.com Nyaklánc

Mango,
mango.com

Farmer mellény

F&F ,
ffdivat.com

Ujjatlan ruha 

Zara,
zara.com  

Bőr szandál

Mango,
mango.com

Hasított bőr hatású ruha

F&F,
ffdivat.com  

Bőr cipő

Miu Miu,
porter.com 

Farmer sort
 

H&M,
hm.com

Clutch

Valentino,
mytheresa.com   
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Kertész szoknya

Zara,
zara.com 

Sildes sapka

H&M,
hm.com 

Gumírozott öv

Mango,
mango.com

Bőr cipő

Mango,
mango.com

Ujjatlan felső

H&M,
hm.com 

Bőr mellény

Zara,
zara.com 

Napszemüveg,

Ray- Ban,
ray-ban.com

Bőr táska

Stella McCartney,
stellamccartney.com 
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The Body Shop, test permet, 
the-body-shop.hu

Dior, körömlakk, 
douglas-parfumeria.hu 

Dior, rúzs, 
douglas-parfumeria.hu

Maybelline, szempilla spirál, 
maybelline.hu

Art Deco, szemceruza, marionnaud.hu 

Dior, szemhéj púder, 
douglas-parfumeria.hu 

Art Deco, pirosító, 
marionnaud.hu

Shiseido, fiatalító szérum, marionnaud.hu

Shiseido, kompakt púder, marionnaud.hu

Danubius Care Collection, 
fürdősó, dolcsevita.hu

A repülés valósággal kiszívja a nedvességet a bőrünkből, de minden más utazás 
is megterheli az arcbőrt. Egy jó hidratáló krém vagy szérum azonban egész úton 
formában fog tartani. Fontos a megfelelő alapozó, korrektor és a púder haszná-
lata.  Könnyű légies sminket készítsünk, a kevesebb néha több elv alapján.
Íme, a szezon legizgalmasabb újdonságai!

Így ragyogj az utazásod alatt! 
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The Wild, Wild West

Country music, dancing Western boots, 
cowboys hats, Western milieu and 
Winettou’s poultry – these are the things 
that await us in the restaurant located in 
a town only a thirty minute drive from 
Miskolc. Szerencs – also known as the Gate 
of Hegyalja – merits a visit on its own, 
and the unusual attraction – a two-story 
building reminiscent of Western movies – 
sticks out from the historical wine region. 
Both inner and outer “décor” are authen-
tic Western; the owner had personally 
brought every piece of decorum from the 
United States. As such, it is no wonder that 
after stepping through the door one feels 
like he just stepped into the movie entitled 
Once Upon a Time in the West. Looking 
through the restaurant’s menu we may 
stumble upon delicacies such as “Win-
netou’s Poultry”,”The Coyote’s Meal”, or 
“Chuck Norris’s favorite.” The the American 
and Hungarian dishes on the menu also 
include “Every virgin’s dream” and “All you 
need to know about a drunken turkey”…

Vadiúj Vadnyugat Szerencsen

The Brave New World Come to Szerencs

At the mention of Tokaj–
Hegyalja, anything from 
fun harvests or the deli-
cious wines may spring 
to mind – anything, ex-
cept the Wild West. How-
ever, despite this – or 
precisely because of this 
– the Restaurant Buffalo 
Bill of Szerencs enjoys 
great popularity.

Tokaj-Hegyaljáról a 
gyöngyöző boroktól 
kezdve a vidám szüretig 
minden eszünkbe juthat, 
leszámítva a Vadnyu-
gatot. Ennek ellenére, 
vagy talán épp ennek 
köszönhetően, nagy 
népszerűségnek örvend 
a szerencsi Buffalo Bill 
Étterem. 

Countryzene, táncoló westerncsizmák, cow-
boykalap, vadnyugati miliő és Winettou szár-
nyasa – ezek várnak ránk abban a western
étteremben, ami Miskolctól mindössze 30 
perces autóútra található. Hegyalja kapujára, 
vagyis Szerencsre egyébként is el kell egyszer 
látogatnia az embernek, a történelmi borvi-
dékből pedig már messziről kitűnik egy szo-
katlan látványosság: a kétemeletes, western
filmeket idéző épület. A kívül-belül autentikus 
vadnyugati „díszlet” minden egyes darabját 
Amerikából hozta maga a tulajdonos, így 
nem csoda, ha az ember máris a Volt egyszer 
egy vadnyugat című filmben érzi magát, 
amint belép az ajtón. A Buffalo Bill menüjét 
böngészve pedig olyan ínyencségekre buk-
kanhatunk, mint a Winettou szárnyasa, a 
Prérifarkas eledele, vagy Chuck Norris ked-
vence. A magyaros és amerikai ételek között 
meglelhetjük „Minden szűz álmát” és „Amit 
egy részeg pulykáról tudni kell”…

Szerző/Author: Balogh Sonia 
Fotók/Photos: Buffalo Bill Restaurant
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Countryzene, táncoló west-
ern csizmák, cowboy kalap, 
vadnyugati miliő és Winet-
tou szárnyasa – ezek vár-
nak ránk abban a western 
étteremben található.

De nem csak az ízekért érdemes ellátogatni 
a Buffalóba! Az étterem számtalan prog-
rammal kedveskedik az odalátogatóknak. Az 
egyik legnépszerűbb rendezvénye például a 
„Buffalo Market”, amely havonta három al-
kalommal csábítja a piac szerelmeseit. Több 
mint egy éve minden hónap első szombat-
ján Kézműves termékek vásárának ad helyet 
az étterem melletti piactér, a másodikon 
Zsibvásárnak, a harmadikon pedig Régiség-
vásárnak. Az augusztusi szerencsi csokolá-
défesztivál alkalmából összevont régiség- és 
kézműves vásárt tartottak, az évfordulón a 
Dancing Boots Country Linedance Club és a 
Gyűrűk Ura Cosplay Klub varázsolt igazi vad-
nyugati hangulatot Hegyalja kapuján. 

További információk az étteremmel, a 
programokkal és kedvezményekkel kapcso-
latban a www.buffalobill.hu-n. 

The restaurant offers various forms of en-
tertainment in addition to its tasty menu. 
One of its most popular events is the so-
called Buffalo Market, which has contin-
ued to attract market-goers three times 
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Cím/Address: Szerencs, Gyár út 13.
Tel: (36 47) 362-087

Honlap/Website: www.buffalobill.hu
E-mail: buffalo@buffalo.hu

Konyhatípus/Cuisine: Magyaros, Amerikai /Hungarian, American
Nyitva tartás: H-V 10:00-20:00 / Opening hours: 10:00-20:00 Monday-Sunday

Buffalo Bill, 
showman 
és bölényvadász
William Frederick „Buffalo Bill” Cody minden bizonnyal a leghí-
resebb vadnyugati polihisztor, többek között amerikai katona, bö-
lényvadász és showman volt. Iowa tartományban (a mai egyesült 
államokbeli Iowa állam), Le Claire közelében született. Kétség kívül 
a régi amerikai vadnyugat legszínesebb figurája volt, aki vadnyu-
gati bemutató show-jairól híresült el igazán. William Frederick a 
Buffalo Bill becenevet akkor kapta, amikor szerződésben vállalta, 
hogy a Kansas Pacific Vasúttársaság építőmunkásait ellátja bölény-
hússal (a buffalo az angol nyelvben bölényt jelent), és 4 800 bölényt 
ölt meg 18 hónap alatt. Az amerikai polgárháborúban (1861-1865) 
dokumentált katonaévein és azon felül, hogy részt vett a nagy sík-
sági háborúban a harmadik lovasezred vezető felderítőjeként, Cody 
azt állította, hogy volt még prémvadász, marhahajcsár, aranyásó 
(Fifty-Niner) Coloradóban, postakocsihajtó 1860-ban, kocsis, és még 
szállodai középvezető is. Nem tudhatjuk pontosan, melyik állítás 
volt valóságos és melyik kitalált pusztán a népszerűség kedvéért. 
1872-ben megkapta a Becsületrendet (Medal of Honor).

Buffalo Bill, show-
man and buffalo-
hunter
William Frederick “Buffalo Bill” Cody is certainly the most famous 
polymath in the Wild West; he was, among other things, a soldier, a 
buffalo-hunter and a showman. He was born near Le Claire in what 
was back then the Province of Iowa (now the State of Iowa.) He is, 
without a doubt, the most entertaining figure of the Wild, Wild West, 
who gained fame thanks to his Wild West shows. William Frederick 
got the nickname “Buffalo Bill” because once he was contracted to 
provide the Kansas Pacific Railway Company’s construction wor-
kers with buffalo meat, which he accomplished by killing 4 800 
buffalo in 18 months. He took part in the American Civil War (1861–
1865); his years in the army were documented. In addition to being 
the leading intelligence of the third cavalry regiment during the 
Great Plains War, Cody claimed he was also a trapper, a cattleman, a 
Fifty-Niner in Colorado, a stage coach driver in 1860, a carter, and a 
mid-level executive at a hotel during his life. It’s impossible to know 
how true these claims are or what part of his biography he invented 
merely to gain popularity. He received a Medal of Honor in 1872.

to the marketspace beside the restaurant 
for more than a year now. On first week 
of every month the restaurant hosts an 
Artisan Fair, on the second a Flea Market, 
and on the third an Antique Fair. For the 
occasion of the annual Chocolate Festival 
of Szerencs in August, they combined the 
Antique and Artisan Fairs, and for the 
jubilee event (the restaurant celebrated its 
first anniversary that weekend) the Danc-
ing Boots Country Linedance Club and 
the Lord of the Rings Cosplay Club were 
responsible for entertainment.

For more information about the restau-
rant, its events and the discounts it offers, 
visit its official site, www.buffalobill.hu.
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   EZERÉVES RECEPTEK

A pite története egészen az ókori egyiptomi 
és sumer társadalmakhoz vezethető vissza: 
korabeli feljegyzésekből megtudhatjuk, 
hogy már több ezer évvel ezelőtt is 
ismerték az egyik „primitívebb” változatát, 
a gabonaőrleményből készült, töltött tészta 
receptjét. Az étel európai népszerűsítéséért 
a rómaiaknak adhatunk hálát, akik 
viszont feltehetőleg a görögöktől szereztek 
tudomást elkészítési módjáról. Ezek már 
inkább hasonlítottak a mai, általunk is 
ismert és fogyasztott pitékre. Egy római, 
bizonyos Apicius publikálta az első receptet 
híres szakácskönyvében, ami egészen 
pontosan egy rozskéregben sütött, mézzel és 
kecskesajttal töltött finomság receptje volt. 
Elterjedtek voltak ekkoriban a rozskérges 
piték: ezeknek a célja a töltelék tárolása volt, 
a tésztakéreg általában ehetetlen volt, és 
leginkább hosszú, tengeri utazásokon voltak 
népszerűek.

  � SZÁRNYASOK ÉS EGYÉB 
NYALÁNKSÁGOK

Európában a „pite” (avagy angol „pie”) szó 
már a 14. században ismert volt, addigra 
jócskán beférkőzött a köztudatba. Eredete 
körül azonban sok vita és ellentmondás 
kering: feltehetőleg a „magpie” (avagy szarka) 
madár ihlette meg az akkori lelkes kuktákat. 
A szarkáról ugyanis tudni kell, hogy nem 
egy válogatós madár, és az akkori szakácsok, 
háziasszonyok sem voltak túl válogatósak, 
ami a piték töltelékét illeti. Gyakran töltötték 
meg például különböző szárnyasokkal, 
amelyeknek meghagyták a lábait is, egyfajta 
„kezelőként”: így könnyebb volt kivenni a pitét 
a kemencéből. A régi angol szitkozódás, az 
„Eat crow!”, vagyis „Egyél varjút!” is értelmet 

nyer, miután a varjú nem valószínű, hogy 
túlságosan közkedvelt pitetöltelék volt a 
korabeliek között.

   GYÜMÖLCSÖT BELE!

Gyümölcsös pitéket először az 1500-
as években készíthettek Angliában. A 
hagyomány úgy tartja, hogy az első meggyes 
pitét nem más, mint I. Erzsébet sütötte ki. 
(Biztos nem valamelyik szakácsa.) Ezeket 
azonban „tart”-oknak nevezték, Amerikában 
mégis később a gyümölcsös piték „pie”-ként 
váltak ismertté: ez a lexikális különbség 
volt az első jele az egyre táguló kulturális 
szakadéknak a gyarmatok és az anyaföld 
között. Angliában a mai napig a „pie” 
kifejezést hússal töltött pitékre használják, míg 
Amerikában ezeket „potpie”-nak nevezik. Az 
ezerarcú tészta eme történelmi fejlődését egy 
író a következőképp összegezte: a pite célja 
eredetileg az volt, hogy bármilyen húsból 
vacsorát varázsoljon, manapság viszont az, 
hogy bármilyen gyümölcsből desszertet.

   ÁFONYA ÉS PEKÁNDIÓ

Manapság a piték az amerikai ételkultúra 
szerves részét képezik: a bőség, az otthon, és 
a hagyományok jelképévé nőtte ki magát. 
Talán hallották is már azt a mondást, hogy 
„olyan amerikai, akárcsak egy almás pite.” 
Azonban, mint megannyi más „amerikaivá” 
avanzsált dolog, a pite receptje is a 
telepesekkel együtt érkezett az Újvilágba. 
Amellett, hogy egy ínycsiklandó étel, a 
telepeseknek más okból is megérte töltött 
tésztát sütni: könnyen és olcsón lehetett 
őket elkészíteni, hiszen kevesebb liszt kellett 
hozzá, mint egy kiló kenyérhez. Mikor pedig 
már nem a napi megélhetésért küzdöttek, a 
pitesütés technikája is kifinomultabbá vált, és 

Kerek pite, szögletes pite, áfonyás pite, almás 
pite, tökös pite… Ha Gombóc Artúr amerikai 
lenne, biztos, hogy egy finom pitét választana 
a csokoládé helyett. A minden földi jóval töltött 
tészta hallatán a modern, amerikai változat 
jut eszünkbe, azt azonban feltehetőleg kevesen 
ismerik, hogy honnan indult hódító útjára, és 
hogy mennyi változáson kellett keresztül mennie, 
míg a napjainkban ismert változata kifejlődött. 
Íme egy rövid betekintés a piték világába.

   CENTURY-OLD RECIPES

The pie’s origins can be traced back 
to Ancient Egyptian and Sumerian 
civilizations; historians have learned 
from ancient records that Sumerians 
and Egyptians were aware of the recipe 
of an earlier prototype of the pie, a paste 
made from cereal flours and filling. It is 
the Romans, however, who popularized 
the recipe in Europe (though they have 
presumably learned about it from the 
Greeks.) Their pies resembled the modern 
pie considerably more. It was a Roman, too, 
who published the first pie recipe, which 
was the recipe for a rye-crust pie filled 
with honey and goat cheese. It appeared in 
Apicius’s famous cookbook. Rye-crust pies 
were very common at the time; however, 
the crust of that version of the pie was 
usually inedible and its main function was 
to hold the filling. These meals were also 
mostly consumed during long voyages on 
sea.

   POULTRY AND OTHER 
DELICACIES

The word “pie” had already become popular 
by the 14th century, meaning the food’s 

Szerző/Author: Balogh Sonia    Fotók/Photos: archív

Round pies, square pies, 
blueberry pies, apple pies, 
pumpkn pies… if Gombóc 
Artúr were American, I’m 
quite certain he would 
choose pies over chocolate! 
When we hear the word 
“pie”, most of us will 
immediately think of the 
American version thereof. 
However, presumably 
only were few are familiar 
with its origins or how 
many changes it had 
to go through before it 
evolved into the version we 
consume today. Following 
is a brief peek into the 
world of pies.
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tükrözni kezdték a regionális különbségeket 
is Amerika-szerte: az északi államokban 
például tökből készült és juharsziruppal 
édesített pitéket fogyasztottak, persze csak 
miután a helyi őslakosok megtanították őket 
a juharfák lecsapolására. Maine államban 
pedig mindig is bőségesen termett az 
áfonya, ezért az áfonyatermés egy részét 
elkezdték belesütni a tésztába – ma már a 
blueberry pie, avagy az áfonyás pite Maine 
államának hivatalos desszertje. Közép-
Nyugat tejgazdaságainak köszönhetően a 
sajt és krém alapú finomságokk terjedtek el, 
a New Orleans-i francia bevándorlók pedig a 
pekándiós pite (pecan pie) receptjét alkották 
meg, miután a helyiek megismertették velük 
a pekándiót. Ezért mondják, hogy Amerikát 
a pitéin keresztül is meg lehet ismerni: rajtuk 
keresztül végigkövethetjük egy nemzet 
történelmét, fejlődését.

   VIGYÁZZ, KÉSZ, PITE!

Dietetikus aggodalmak miatt az 1970-es 
években az amerikaiak nemzeti eledele 
jócskán vesztett a népszerűségéből, mára 
azonban az egész világot meghódította. 
Ez köszönhető részben az Amerikai Pite 
Szövetségnek (American Pie Council), 
amely minden erejével azon igyekszik, 

hogy a köztudatban tartsa az amerikai 
töltött tésztát. Erre az egyik módszerük 
például az évente megrendezett Criso 
National Pie Championship (Criso Nemzeti 
Pite verseny), ahol a résztvevők három 
részlegre osztva mérhetik össze tudásukat 
és receptjeiket: a klasszikus almás pite, a 
cseresznye pite, és a tökpite. Hódító útját 
látva pedig a Szövetségnek egy jó ideig 
még biztos nem kell félnie attól, hogy a 
pite újra elveszti a népszerűségét.

existence was already common knowledge 
by then. The etymology of the pie is 
debatable, but it’s possible that its name 
was inspired by the magpie. The magpie 
is about as choosy about what it eats as 
choosy the cooks and housewives of the 
time were when it came to pie-fillings – so 
not at all. They often baked various types of 
birds into the pie, leaving the prey’s legs as 
handles, so as to make it easier to remove 
the finished product from the oven. The old 
English curse “Eat crow!” makes more sense 
this way; presumably the crow was not too 
popular a filling at the time.

   LET’S THROW IN SOME FRUITS!

Fruit pies were presumably made for the 
first time sometime in the 1500’s. According 
to tradition, the first cherry pie was made 
by none other than I. Elizabeth. (Certainly 
not one of her cooks…) These delicacies 
were called tarts in England; on the other 
hand, fruit pies came to be known as 
“pies” in America later on. This lexical 
difference marked the beginning of an 
ever-widening cultural divide between the 
colonies and the Motherland. In England, 
pies still refer to meat pies, while meat pies 
are called “potpies” in America. An author 
summarized the evolution of the protean 
paste the following way: the purpose of the 
pie had originally been to make a dinner 
out of any kind of meat, while today its 
purpose is to create a delicious dessert out of 
any kind of fruit.

   BLUEBERRY AND PECAN

Today the pie is an integral part of 
America’s food culture. It symbolizes 
abundance, the home and tradition. 
Perhaps you’re familiar with the saying 
“As American as an apple pie.” However, it’s 
nice to know that like many other things 
that later on became typically “American,” 
the recipe of the pie came to the New World 
with the pioneers as well. Besides the fact 
that pies were a delicious treat, they were 
cheap and easy to make, making it worth 
for the settlers to bake them; they required 
less flour than an ounce of bread, for 
example.
After the pioneers settled and no longer 
had to fight daily for survival, they began 
to bake their pies with more finesse, and 
the desserts began to reflect the regional 
differences throughout America. Pumpkin 
pies, sweetened with maple syrup, gained 
popularity in the North – though of course, 
only after Native Indians taught them 

how to extract syrup from maple trees. 
Blueberry grew abundantly in the state of 
Maine, for example, and eventually locals 
began to bake blueberries into their pies. 
The blueberry pie went on to become the 
official dessert of the state of Maine. Thanks 
to its dairy farms, pies with cream or cheese 
bases were popular in the Midwest. The 
French settlers of New Orleans came up 
with the recipe for the pecan pie, after the 
Natives had told them of the existence of 
pecan nuts. Now you can see why people 
say that through its pies you can discover 
the nation’s history.

   READY, SET, PIE!

Due to dietary concerns, the pie lost much 
of its appeal and popularity in the 1970’s 
– since, then, however, the pie has gone 
on to conquer the rest of the world. This is 
partially thanks to the American Pie Council, 
which invests considerable effort and time 
into keeping the American delicacy in 
circulation. One such method is hosting the 
Criso National Pie Championship, where 
participants can match their recipes and 
baking skills in various pie-related contests 
divided into three categories: the classical 
apple pie, cherry pie, and pumpkin pie. 
However, taking the pie’s popularity into the 
consideration, the Council probably won’t 
have to worry about the said dessert losing 
its appeal or popularity again for a long, 
long time. 
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Mit szólnának hozzá, 
ha egy börtönben va
csorázhatnának, ahol 
nehézfiúk – csalók, 
rablók, gyilkosok – 
főznek és szolgálják fel 
az ételüket? Ezt a bor-
zongást kapjuk meg San 
Francisco egyik legérde-
kesebb és legjobb étter-
mében: ott, ahonnan 
látni a fenséges öblöt 
és az Oaklandba vezető 
Bay Bridge elegáns sze-
rkezetét, a tengertől alig 
ötven méterre, ott, ahol 
egy fiatal kriminológus-
nő megalapította a világ 
egyik páratlan létesít-
ményét, elítélteknek.

Vacsorázzon 
a cellájában!
Börtönétterem San Franciscóban

Szerző: Kaszab Zsuzsa    Fotók: Kaszab Zsuzsa

Grillezett tengeri hal párolt zöldségekkel, 
babkrémmel és avokádóval. Esetleg egy 
kis ráksaláta, hozzá enyhén pikáns ma-
jonézzel, lime-öntettel és mindez elérhető 
áron? Vagy egy jókora barbecue amerikai 
módra? Egy kis ízelítő abból, ami tapasz-
talatunk szerint a legjobb a San Franciscó-i 
Delancey Street Restaurantban. Bár keve-
sen hinnék el a bársonyborítású fotelok 
és székek, a fehér abrosz, az aranyozott 
vagy éppen márványbetétek láttán, de ez 
egy börtön. Igaz, aligha emlékeztet egy 
büntetés-végrehajtó intézetre. A bejáratnál 
álló fehér inges, csokornyakkendős magas 
férfiről sem gondolnám, hogy többszörös 
garázda, aki lehet, életfogytiglaniját tölti, 
miközben hozza az avokádós halamat. De 
kezdjük az elején.

   �EGY KRIMINOLÓGUSNŐ, KÉT 
ELÍTÉLT ÉS EGY HAJLÉKTALAN

Amikor Mimi Silbert kis sötétkék kosz-
tümjében megfogta az ásót, hogy ünne-
pélyesen elvégezze az első kapavágást, 
már nem volt annyira egyedül, mint 
fél évtizeddel korábban, amikor helyet 
keresett szokatlan ötletének: rabokat akart 
visszavezetni a normális hétköznapok-
ba. 1977-ben már újságírók és a város 
polgármestere asszisztált a történelmi 
pillanathoz, ami egy új városrész alapjait is 
lefektette. A négyemeletes épületegyüttes 
az Egyesült Államok nyugati partvidéké-
nek, de talán egész Amerika legvonzóbb 
börtönének adott és ad ma is otthont. A 
másfajta börtön és rehabilitáció ötlete négy 
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fiatal fejéből pattant ki. A nyugodt, polgári 
életről álmodozó nehézfiút, John Mahert 
és az eredménytelen munkába beleunt 
fiatal kriminológusnőt, Mimi Silbertet 
a fásult reménytelenség hozta össze. A 
férfi, bár a börtön után vállalkozni akart, 
rá kellett jönnie, hogy az új élethez nincs 
meg a tudása. A fiatal nő pedig éppen 
belefáradt abba a kilátástalan körforgás-
ba, amelyhez kénytelen volt szakmailag 
asszisztálni, és amelynek eredményeként 
a kis kábszeres tolvajból a börtönévek alatt 
rafinált gengszter formálódott. A másik két 
fiatalnak sem szokványos a múltja: Abe 
Irizary, a mexikói maffia tagja és minden 
kaliforniai börtön bennfentes ismerője volt, 
Joanne Mancus pedig egy heroinfüggő 
hajléktalan. Ők négyen bérelték ki San 
Francisco Pacific Heights városrészében a 
néhai orosz konzulátus épületét. Ezer dollá-
ros fizetés és a munkaerejük volt a vagyo-
nuk. S a szomszédok nem kis aggodalmára 
idehozták az első rehabilitálandó rabokat 
– átképzésre. Amikor pedig az első lakók 
elköltöztek, a szomszédok sajnálkozása 
kísérte őket. Abe jelenleg a börtönben mű-
ködő Delancey Street Restaurant alelnöke, 
Joanne pedig oktató a számítógépes prog-
ramokkal foglalkozó szövetségi bíróságon.

   �40 ÉV, 18 EZER DIPLOMÁS

A házból látni a fenséges Bay Area-t, aho-
gyan itt a San Franciscó-i öblöt nevezik és 
az Oaklandba vezető Bay Bridge elegáns 
szerkezetét, a tenger alig ötven méterre 
van. Az üvegezett sarok felett a felirat: 

Delancey Street Restaurant. A kezdetektől 
a nyitásig tizenhárom év telt el, az építke-
zésen pedig olyan emberek dolgoztak, akik 
korábban soha nem kerültek kapcsolatba 
munkával. Az épületegyüttes az étterem 
mellett elegáns üzleteknek, kávézónak 
ad otthont, a börtön pedig egy minden-
nel – uszodával, színházzal, könyvtárral 
– felszerelt oktatási központtá fejlődött. 
Első lakókként 300 munkanélküli, drogos, 
börtönviselt hajléktalan költözött be egy 
újfajta élet reményében, ahová – Mimi 
Silbert meggyőződése szerint – a tanulá-
son keresztül vezetett az út. Mimi – mint 
mondja – olyan szociális modellt képzelt el, 
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amelyben a céltalan csavargók, bűnözők 
megízlelik a hasznos, sikeres életet, és saját 
akaratukból változtatnak sorsukon. 40 év 
alatt 18 ezer diplomást adtak Amerikának, 
a város pedig annyira büszke a létesít-
ményre, hogy az utca ezen szakaszát az 
intézményről, Delancey Streetnek nevezte 
el. Segítségükkel több tízezer analfabéta 
jutott el a középiskolai végzettségig, ezrek 

szereztek magas fokú szakmai végzett-
séget, egykori bentlakók kaptak egyetemi 
mester fokozatot. Több száz olyan diákjuk 
volt, akik azért kerültek az utcára, mert 
nem tudtak beilleszkedni a hagyományos 
oktatási rendszerbe, náluk pedig kiváló 
eredménnyel végeztek. De reménytelen 
helyzetbe került menekültek – főleg mexi-
kóiak – is vannak a lakóik között.

   �JANE FONDA ÉS AZ ENSZ IS 
TÁMOGATJA ŐKET

A központban nem állami költségvetésből 
élnek, hanem két tucat különböző üzletet, 
vállalkozást futtatnak, ez pedig fedezi a 
fenntartási költségek 
65 százalékát. A többi 
magánadományokból 
jön össze – évente tíz-
millió dollár folyik be a 
kasszájukba. A Delancey 
Street Alapítvány sikerét 
és hírét nemzetközi 
díjak, könyvek és újabb 
központok mutatják. 
Az ENSZ is elismeri a 
munkájukat. 1978-ban 
az új-mexikói San Juan 
Pueblóban nyitották 
meg első külső kampuszukat 15 rabbal: 
aki főzni tudott, az az élelmezés terüle-
tén dolgozott, aki pedig a kalapácsot és a 
vésőt forgatta ügyesen, az építkezéseken 
kapott munkát. 1980-ban New Yorkban 

vettek házat és ugyancsak 15 korábbi 
San Franciscó-i rabbal ott is megindult a 
„munka”. A Los Angeles-i létesítmény in-
dulásához 1984-ben Jane Fonda színész-
nő a saját házát ajánlotta fel, és ebben 
kezdték meg a szociális rehabilitálást. 
A tervek között pedig Norman Rockwell 
festőművész egykori stockbridge-i házá-
nak megvásárlása szerepel – ott laknak 
majd a művészi képességekkel megáldott 
rabok. Az oktatási tevékenység azóta gya-
korlatilag minden lehetőséget bekapcsolt 
az intézményükbe: a Delancey Street Ala-
pítvány szerződésben áll a környék nagy 
egyetemeivel, például a Berkeley-vel és a 
San Franciscó-i Egyetemmel.

   �HA NEM HISZI, MEGMUTATJÁK

A San Francisco-i épületegyüttes a sok 
külső létesítmény mellett máig is az „igazi 
otthonuk” maradt. Itt lakik Dr. Mimi Halper 
Silbert is, aki közben házasságot kötött az 
egykori nehézfiúval, John Maherrel. Laknak 
és dolgoznak itt olyanok is, akik soha nem 
akarják elhagyni ezt a helyet és biztonsá-
got, de ide jönnek vissza mindazok, akik a 
Delancey Street Alapítvány segítségével utat 
találtak a külvilág felé. Mégis jó a kezdetek-
hez visszatérniük, ha másért nem, egy kis 
biztatásért. S ami még fontos: itt nincsenek 
fegyőrök, a rendet maguk a rabok biztosítják 
saját önkormányzatuk útján. Az egyedü-
li, aki kilóg ebből a sorból – vagyis soha 
nem volt rab, sem hajléktalan drogos – az 
alapítónő, Mimi Silbert. Visszatérve pedig az 
avokádós halamhoz: ha valaki nem hiszi, 
hogy ez az elegáns, márvánnyal, arannyal 
és bársonnyal kidíszített étterem, ahol ezek 
a jó vagány pincérek lesik a vendég minden 
kívánságát, mégiscsak egy börtön, hát 
megkérdezheti. S örömmel megmutatják 
neki mindazt, ami a konyha mögött van, 
mindazt, amit elértek… Két fogás között, 
vagy a desszert előtt körül lehet nézni és 
lehet gondolkodni: hogyan is lehetett egy 
kisstílű csibészből a San Franciscó-i egyetem 
professzora? Mert ilyenük is van…

John Mahert és az eredményte
len munkába beleunt fiatal krimi-
nológusnőt, Mimi Silbertet a fásult 
reménytelenség hozta össze. A férfi, 
bár a börtön után vállalkozni akart, 
rá kellett jönnie, hogy az új élethez 
nincs meg a tudása. 
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